

3家药企垄断原料药被罚 制剂价曾暴涨14倍

本报记者 晏国文 曹学平 北京报道

因为一款原料药价格垄断，近日，3家上市药企接连被处罚。仙琚制药(002332.SZ)被天津市市场监督管理委员会罚没1.96亿元，津药药业(600488.SH)被罚没

0.69亿元，联环药业(600513.SH)拟被罚没0.61亿元，合计约3.26亿元。

值得注意的是，天津市市场监督管理委员会对津药药业和联环药业分别减免罚款的80%和30%，减免金额合计为1.24亿元，

而对仙琚制药没有任何减免罚款，并且还对仙琚制药负责人张宇松行政处罚60万元。

从3家上市药企披露的信息来看，津药药业的违法所得金额最高，仙琚制药的违法所得金额位列第二。

合计罚没约3.26亿元

3家上市药企中，违法所得金额最高的是津药药业。不过，津药药业获得了减免罚款额80%的处理。

今年4月24日，仙琚制药首先在2024年年报中披露了收到《行政处罚告知书》的信息。因涉嫌达成垄断并实施垄断协议，固定和变更地塞米松磷酸钠原料药价格，天津市市场监督管理委员会拟对仙琚制药罚没1.96亿元。

4月30日，仙琚制药披露，收到相关《行政处罚决定书》。天津市市场监督管理委员会认为，仙琚制药与具有竞争关系的其他经营者，以垄断协议形式变更、固定地塞米松磷酸钠原料药价格，排除限制了地塞米松磷酸钠原料药销售领域的竞争，违反了《中华人民共和国反垄断法》相关规定。

根据《中华人民共和国反垄断法》第五十九条的规定，反垄断执法机构确定罚款数额考虑行为的性质、程度、持续时间及消除违法后果、配合程度及停止违法行为情形及其他有关情形。

天津市市场监督管理委员会对仙琚制药没收违法所得2375万元，并处2023年度销售额的8%罚款1.72亿元，罚没款合计1.96亿元。

因在本案中，仙琚制药法定代表人、董事长张宇松负有个人责任，天津市市场监督管理委员会对张宇松个人作出行政处罚60万元。

仙琚制药方面表示，本次行政处罚是针对公司2021年11月至2024年3月期间发生的业务行为。事件发生后，公司高度重视，已责令相关部门按要求立即整改，主动调整地塞米松磷酸钠原料药价

津药药业股份有限公司 关于收到行政处罚决定书的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

2025年4月30日，津药药业股份有限公司（以下简称“公司”）收到天津市市场监督管理委员会下发的《行政处罚决定书》（津市监处〔2025〕1号），现将相关情况公告如下：

一、决定书主要内容

天津市市场监督管理委员会认为，公司与具有竞争关系的其他经营者，就地塞米松磷酸钠原料药所实施的一系列行为，违反了《反垄断法》第十七条第一项的规定，属于达成并实施“固定或者变更商品价格”垄断协议的行为，应当依据《反垄断法》第五十六条的规定依法追究法律责任。

根据《反垄断法》第五十六条第一款、第五十九条，综合考虑公司违法行为的性质、程度、持续时间、消除违法后果的情况、积极进行整改等因素，天津市市场监督管理委员会责令公司停止违法行为，并作出行政处罚如下：（一）没收违法所得42,764,400.00元；（二）并处2023年度销售额8%的罚款132,139,751.80元，结合宽大情形，减免罚款额的80%，减免后实际罚款26,427,950.36元。以上罚没合计69,192,350.36元。

津药药业被天津市市场监督管理委员会罚没0.69亿元。

公司公告/图

格，并采取了一系列整改措施。

4月30日，津药药业也发布公告到《行政处罚决定书》的公告，被没收违法所得4276.44万元；并被处2023年度销售额8%的罚款1.32亿元，结合宽大情形，减免罚款额的80%，减免后实际罚款2642.8万元。合计罚没金额为6919.24万元。

5月1日，联环药业披露，收到《行政处罚告知书》，拟被没收违法所得1789.92万元；并被处2023年度销售额8%的罚款6162.72万元，结合宽大情形，减免罚款额的30%，减免后实际罚款4313.9万元。合计罚没金额为6103.82万元。

按照一般的流程，市场监管部门对涉嫌违法的当事人行政处罚流程是：先出具《行政处罚告知书》。当事人收到《行政处罚告知书》后，

有权陈述、申辩并举行听证等。如果当事人在规定时间内选择陈述、申辩并举行听证等，市场监管部门进行复核。最终，市场监管部门出具《行政处罚决定书》。

联环药业方面表示，已经提交了行政处罚听证申请，对于收到正式处罚决定书的时间及最终罚没金额尚存在不确定性。

可以看出，实际上，上述3家上市药企中，违法所得金额最高的是津药药业。不过，津药药业获得了减免罚款额80%的处理。

从津药药业的公告来看，津药药业直接披露了《行政处罚决定书》，而在此前未披露《行政处罚告知书》。

针对相关信息披露问题，记者也联系了津药药业，不过暂未获得回复。

不过，为什么天津市市场监督管理委员会对仙琚制药没有减免罚款，而对津药药业和联环药业各有80%和30%的减免罚款呢？

针对此问题，5月6日，《中国经营报》记者电话联系了各相关方。仙琚制药证券部相关人士表

示，该事件以公司发布的相关公告为准，没办法回复相关采访问题。记者也联系了天津市市场监督管理委员会办公室，不过，电话长期处于正在通话中。

5月8日，联环药业证券部相关人士表示：“具体原因我们不清

楚。公司5月1日发布的是收到《行政处罚告知书》的公告。公司正在走申辩的程序，具体被处罚的金额还不能确定，有可能不会到这么高。相关程序需要时间，如果有新的进展，公司会按照法规要求第一时间发布公告。”

制剂价格暴涨暴跌

2023年1月起，国药控股黔东南医药有限公司将销售的地塞米松磷酸钠注射液价格提高至9.8元/支，销售价格上涨高达1455.56%。

地塞米松磷酸钠是地塞米松磷酸钠注射液的原料药，后者是一款激素类抗炎药，为国家医保药品目录甲类药品。

本次涉案的3家药企均为原料药和制剂一体化医药企业，均同时具有地塞米松磷酸钠原料药和制剂批文。

据了解，在案发期间（2021年11月至2024年3月），地塞米松磷酸钠注射液经历了暴涨和暴跌的过程。

由于天津市市场监督管理委员会尚未公示本案的行政处罚决定书全文，外界只能从过往的部分公开信息，来了解这款原料药价格垄断背后的问题。

2023年3月9日，国家市场监督管理总局曾通报，国药控股黔东南医药有限公司自2023年1月起，将销售的地塞米松磷酸钠注射液价格提高至9.8元/支，销售价格上涨高达1455.56%。该公司因此被行政处罚70万元。

另外，据辽宁省药品及医用耗材集中采购网相关数据，2023年起，仙琚制药多次下调地塞米松磷酸钠注射液价格。

2023年3月17日，仙琚制药将其中一款地塞米松磷酸钠注射液由21.84元（未标明具体规格）下调至17.82元，2024年8月9日价格再下调至1.87元，降价幅度接近91%。2024年2月9日，津药药业子公司将地塞米松磷酸钠注射液价格从7.2元下调至

0.45元，降价幅度接近94%。

从过往披露的原料药价格垄断案件来看，批文数少是形成价格垄断的核心原因之一。

目前，国家药监局数据显示，地塞米松磷酸钠原料药批文企业包括四川仁安药业、津药药业、杭州新范式生物医药、仙琚制药、西安国康瑞金制药、联环药业、天津信谊津津药业等7家企业。原料药批文数少的局面已经被打破。另外，地塞米松磷酸钠注射液有上百个制剂批文，制剂市场竞争非常充分。

地塞米松磷酸钠注射液是第九批全国集采药品。全国药品集中采购中选结果表显示，地塞米松磷酸钠注射液的中选企业是河南润弘制药、国药集团荣生制药、太极集团旗下的西南药业、辰欣药业、津药药业旗下的天津金耀药业、河南倍特药业。中选价格最低为2.3元/盒，最高为5.7元/盒。

近年来，津药药业及其下属公司多次因原料药和制剂价格垄断问题受到行政处罚。因以协议形式对醋酸氟轻松原料药销售市场进行划分，并变更、固定醋酸氟轻松原料药价格，排除限制醋酸氟轻松原料药销售领域的竞争，2021年4月，津药药业被天津市市场监督管理委员会罚没4002万元。

2024年，仙琚制药营业收入为40亿元，同比减少2.98%；归属于上市公司股东的净利润为3.97亿元，同比减少29.46%。仙琚制药方面在年报称，2024年度公司已确认了预计负债和相关损失。

2024年，津药药业营业收入为32.15亿元，归属于上市公司股东的净利润为1.33亿元。此次被罚没的金额占津药药业2024年归属性净利润的51.85%。津药药业方面表示，上述罚没合计金额将相应减少公司2025年归属性净利润的6919.24万元。

2024年，联环药业营业收入为21.6亿元，归属于母公司所有者的净利润为0.84亿元。本次拟罚没金额占公司上年度归属性净利润的72.53%。

疑似隐瞒关联交易 凯利泰财报被“非标”

本报记者 陈婷 赵毅 深圳报道

关联方披露不完整

自5月6日开市起，A股骨科龙头企业凯利泰(300326.SZ)股票被实施其他风险警示，简称变更为“ST凯利”。截至5月6日收盘，公司股价报3.92元/股，跌幅6%，盘中最低价触及3.48元/股，创近一年新低。

公告显示，凯利泰被实施其他风险警示的原因在于，审计机构对其2024年度财务报告及内部控制审计报告出具了非标准审计意见。审计机构关注到，凯利泰存在未完整披露关联方关系和关联方交易的情况。

值得注意的是，凯利泰管理层与审计机构此前曾在审计意见上存在较大分歧，导致公司年报延期披露。在对凯利泰财报给出非标意见的说明中，审计机构直接指出凯利泰与其关联方上海正佰芮医疗器械有限公司（以下简称“正佰芮”）之间的交易存在异常。实际上，正佰芮由凯利泰原总经理王正民近亲属控制，在2022年与凯利泰已有业务往来，但凯利泰方面并未披露。

《中国经营报》记者还注意到，正佰芮实际控制人郑雯有一名合作伙伴与凯利泰现任董事金诗强同名同姓，二人曾在2016年共同出资成立一家公司，目前双方仍均对该公司持股。今年3月，王正民在公司新一届董事会选举中“出局”，金诗强被推选成为公司董事，后者正是由王正民所持股份提名而来。

对于公司目前经营现状及相关关联交易是否涉嫌利益输送等问题，记者致电致函凯利泰方面，但截至发稿未获回应。

王正民在今年4月离任后，其个人关联企业与凯利泰的交易往来才浮出水面。

凯利泰主要从事骨科医疗器械的研发、生产和销售。凯利泰在其延期发布的2024年年报中披露称，公司在报告期内对正佰芮销售商品并使用现金结算，金额约477.42万元，2023年发生额约572.9万元。凯利泰方面表示，此项关联交易的定价是以市场化为原则的协议定价。2024年年初，凯利泰对正佰芮应收账款余额约190.62万元，坏账准备约9.53万元，到了年末，这笔应收账款清零。

工商信息显示，正佰芮成立于2020年5月，注册资本为500万元，实际控制人为郑雯，公司经营范围包括第三类医疗器械经营，2023年年报显示该公司参保人数为3人。2024年5月，正佰芮法定代表人由郑雯变更为徐中花，仅3个月后，郑

雯重新担任该公司法人。

据凯利泰方面披露，正佰芮由王正民近亲属控制。从审计机构后续给出的非标意见内容来看，凯利泰在2022年向正佰芮销售商品金额为2671.22万元，但凯利泰方面当年没有对正佰芮作为关联方进行披露，2023年同样如此。直至在进行凯利泰2024年定期报告编制工作时，公司管理层与审计机构在审计意见上存在较大分歧，审计机构关注到凯利泰存在未完整披露关联方关系和关联方交易的情况，并要求管理层对关联方清单和关联方交易进行全面梳理。随后，管理层将识别出的正佰芮作为关联方进行了披露。

不过，审计机构进一步指出，凯利泰2022年向正佰芮销售商品的毛利率异常，审计机构取得了正佰芮的部分财务资料，但未能就该关联交易的合理性、必要性和公允性获取足够的证据，审计机构也无法实施进一步

审计程序。“由于我们未能获取充分、适当的审计证据，无法确定是否有必要对凯利泰财务报表的期初数作出调整，也无法确定应调整的金额。”

公开资料显示，王正民于2007年2月进入凯利泰工作，2022年6月13日起担任公司总经理，任期3年。就在今年3月公司董事会换届选举中，王正民“出局”，2025年4月18日，王正民离任。目前，王正民仍是凯利泰第二大股东上海欣诚意投资有限公司（以下简称“欣诚意投资”）持股12.4%的股东。

记者注意到，王正民在2022年及2023年所作的年度总经理报告均被凯利泰公开披露，唯独少了去年的工作报告。公司于今年4月28日召开的董事会会议揭开了相关细节。

凯利泰第六届董事会第三次决议公告显示，董事会认真听取了公司2024年度在任的总经理汇报的《2024年度总经理工作报告》，



审计机构直接指出凯利泰与其关联方交易存在异常。

公司官网/图

经审议，该议案未通过。其中，董事王冲投下反对票，理由是“王正民在担任公司总经理期间，隐瞒其个人关联公司与凯利泰的关联交易，是导致公司年报被出具非标意见的重要因素，可能给公司造成重大损失”。董事惠一微、张斌、朱丁敏亦投反对票，均指王正民在关联交易方面披露不完整，其报告应体现造成非标审计意见的具体问题。

审计机构表示，截至2025年4月28日，其取得了经管理层重新梳理后的关联方清单和凯利泰董事、监事、高级管理人员出具的关联关系自查表和声明，并通过公开渠道

核查了相关信息，“但由于凯利泰过半数董事无法确保公司提供的关联方清单的真实性、准确性和完整性，我们也无法实施进一步审计程序，我们无法确定凯利泰是否存在其他未披露的关联方或存在关联交易非关联化的情形。”

对此，记者注意到，郑雯与“金诗强”曾共同出资成立上海恺诺医疗器械有限公司，此“金诗强”还是上海兆立电力设备有限公司（已吊销）实控人，这与凯利泰现任董事金诗强的电气电力行业背景相符。今年3月，金诗强由欣诚意投资提名进入公司董事会。

事实上，拉长时间线来看，凯利泰近5年来业绩波动较大，公司曾在2020年及2022年出现亏损，亏损次年又实现大幅盈利。2025年一季度，公司营收约2.65亿元，同比增长7.56%；净利润约2175.65万元，同比增长100.03%；扣非净利润约2010.1万元，同比增长141.84%。凯利泰方面表示，业绩增长主要得益于椎体微创业务收入和毛利率的增长所致。

人收到公司证券事务代表提供的关联方核查清单后，对其中部分问题提出合理问询，后公司证券事务代表根据我的提问提供了修改后的关联方核查清单，本人于次日填写完成并反馈给公司，不存在不提供或拖延提供关联方核查清单的情形。”

随后，凯利泰公告了张斌因个人原因申请辞去包括公司独立董事在内的所有职务的消息，同时辞职的还有上任仅一天的董事长蔡仲曦及总经理夏天。

不过，就在5月6日晚间，凯利泰董事会审议通过撤回罢免张斌的议案。涌金投资和凯诚君泰方

表示，此前未充分了解张斌的专业能力和职业素养，对张斌造成了不必要的困扰，特此更正错误，并向张斌致歉。

值得注意的是，张斌是由欣诚意投资在今年3月提名且当选的独董。欣诚意投资实际控制人为凯利泰前任董事长袁征，袁征也在今年3月新一届董事会选举中“出局”。如今，随着新任董事长蔡仲曦辞职，凯利泰又将面临新一轮的管理层重构。5月8日晚间，凯利泰宣布选举王冲担任公司董事长。

2024年，凯利泰出现亏损，营收同比增长2.96%至约9.85亿元，

净利润同比下降193.8%至约-1.06亿元，扣非净利润同比下降205.93%至约-6530.54万元。

报告期内，凯利泰椎体微创业务营收同比下降4.49%至约2.76亿元，毛利率从2023年的60.66%下降至55.4%，该业务板块一直是公司的主要盈利来源，不过自2023年第二季度开始受到脊柱类骨科耗材集采政策影响。2024年，脊柱类骨科耗材集采政策已全部执行，销售单价及毛利率率继续下降。

与此同时，在骨科耗材已全面集采的背景下，因市场需求变化以及产品更新换代等因素，凯利泰对